ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ
ΑΠΕΙΡΟΣΤΙΚΟΣ ΛΟΓΙΣΜΟΣ Ι
Φυλλάδιο ασκήσεων #2
Όρια και συνέχεια συναρτήσεων

1) Ένα τρένο επιταχύνεται από την ηρεμία μέχρι τη μέγιστη ταχύτητά του, ενώ αργότερα επιβραδύνεται, ώστε να διέλθει από μια πόλη με σταθερή ταχύτητα. Μόλις εξέρχεται από την πόλη, επιταχύνεται και πάλι, αποκτώντας μέγιστη ταχύτητα. Τελικά, επιβραδύνεται απαλά και σταματά φθάνοντας στον προορισμό του. Σχεδιάστε ένα πιθανό διάγραμμα της απόστασης που διένυσε το τρένο, έναντι του χρόνου. 
2) Υπάρχουν τα ακόλουθα όρια; Αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
i) lim(x/|x|), x → 0
ii) lim(1/(x – 1)), x → 1
3) Ένα μπαλόνι γεμάτο νερό αφήνεται από την κορυφή πολυώροφου κτιρίου και διανύει  

y = 4.9 t2 μέτρα σε t δευτερόλεπτα. Να υπολογίσετε
i) τη μέση ταχύτητά του κατά τα πρώτα 3 δευτερόλεπτα της πτώσης του 
ii) την ταχύτητά του κατά τη χρονική στιγμή t = 3 δευτερόλεπτα.

4) Βρισκόμαστε σε ένα μικρό πλανήτη που δεν έχει ατμόσφαιρα. Ένας βράχος που αρχικά ηρεμεί, αφήνεται να πέσει σε χαράδρα βάθους 20 μέτρων. Αν πέφτοντας ο βράχος διανύει y = g t2 μέτρα σε t δευτερόλεπτα, όπου g μία σταθερά και προσκρούει στο έδαφος σε 4 δευτερόλεπτα, να υπολογίσετε 

i) Την τιμή της σταθεράς g
ii) Τη μέση ταχύτητα πτώσεως

iii) Την ταχύτητα του βράχου τη στιγμή που προσπίπτει στο έδαφος.

5) Να υπολογίσετε τα ακόλουθα όρια
i) lim[(x4 – 16)/(x – 2)],  x → 2
ii) lim[(x3 – x2  – 5 x – 3)/(x + 1)2],  x → – 1

iii) lim((x2 – 9)/[(x2 + 7)1/2 – 4]),  x → 3

iv) lim[(x2  – 4 x + 4)/( x3  + 5 x2 – 14 x)],  x → 0

v) lim[(x2  – 4 x + 4)/( x3  + 5 x2 – 14 x)],  x → 2

vi) lim[(2 x + 3)/(5 x + 7)],  x →  + ∞

vii) lim[(x2  – 4 x + 8)/(3 x3)],  x →  –  ∞

viii) lim[(x2  – 7 x)/( x + 1)],  x →  –  ∞

6) Αν f(x) = x3 – 8 x + 10, δείξετε ότι θα υπάρχει τουλάχιστον μια τιμή του c,για την οποία η f(c) θα ισούται με
i) π,   ii)  – 31/2, iii)   5.000.000

7) Βρείτε μια εξίσωση για την εφαπτομένη της καμπύλης  y = x1/2 με κλίση 1/4. Κάνετε το ίδιο για την καμπύλη y = 1/(x – 1) για τις ευθείες που έχουν κλίση ίση με  – 1.
8) Δείξετε ότι η εξίσωση  x + 2 cos(x) = 0  έχει τουλάχιστον μια ρίζα.
9) Να βρείτε τις οριζόντιες ασύμπτωτες της συνάρτησης 
[image: image1.wmf].
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10) Να βρείτε τις οριζόντιες ασύμπτωτες της συνάρτησης, η οποία ορίζεται σε δυο κλάδους, 
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11) Έστω ένα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο, με πλευρές 
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 Δείξτε ότι για κάποιο 
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 η επιφάνειά του (σε τετραγωνικές μονάδες μήκους) ισούται με τον όγκο του (σε κυβικές μονάδες μήκους). 
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